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AXONOMETRIE

Axonometrie je proḿıtáńı na jednu pr̊umětnu (daľśı ťri pr̊umětny jsou pouze pomocné).

π . . . půdorysna

ν . . . nárysna

µ . . . bokorysna

α . . . axonometrická pr̊umětna

Axonometrická pr̊umětna α prot́ıná všechny osy x, y, z v
bodech X,Y, Z, ∆XY Z tvǒŕı takzvaný axonometrický
trojúhelńık.

objekty v prostoru proḿıtáme do roviny α směrem s

stejně tak proḿıtáme do roviny α i půdorysy, nárysy a bo-
korysy a osy x, y, z

axonometrické pr̊uměty znač́ıme s indexem a, to ale budeme
v daľśım vynechávat

Pr̊umětem os x, y, z vzniká axonometrický osový ǩŕıž

〈O, x, y, z〉.

Pr̊umětem jednotkové úsečky j na osách x, y, z jsou axo-
nometrické jednotky

jx, jy, jz.

POHLKEOVA VĚTA: Každé ťri úsečky v rovině, které maj́ı společný jeden krajńı bod, a které nelež́ı v jedné p̌ŕımce, jsou
rovnoběžným pr̊umětem ťŕı vzájemně kolmých a stejně dlouhých úseček, které maj́ı společný jeden krajńı bod.

Pr̊umět bodu

• soǔradnicový kvádr bodu A:

A . . . axonometrický pr̊umět

A1 . . . axonometrický půdorys

A2 . . . axonometrický nárys

A3 . . . axonometrický bokorys

• A[a1, a2, a3]⇒ xA = a1 · jx, yA = a2 · jy, zA = a3 · jz,

• xA, yA, zA jsou tzv. redukované soǔradnice bodu A.

• Pro určeńı bodu stač́ı 2 pr̊uměty, zpravidla A,A1.

• Spojnice bodů A,A1 je tzv. ordinála.
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Rozděleńı axonometríı

1. Podle velikosti jednotek jx, jy, jz:

izometrie
jx = jy = jz

dimetrie
jx = jy ∨ jx = jz ∨ jy = jz

trimetrie
jx 6= jy 6= jz

2. Podle směru proḿıtáńı

• s ⊥ α pravoúhlá axonometrie

• s 6⊥ α šikmá (kosoúhlá) axonometrie

Speciálńı axonometrie

Volné rovnoběžné proḿıtáńı
jx : jy : jz = 1 : 2 : 2

Kavaĺırńı proḿıtáńı
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Vojenská perspektiva
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Technická izometrie
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Technická dimetrie (inženýrská
perspektiva)

jx : jy : jz = 1 : 2 : 2

Pr̊umět p̌ŕımky

• K určeńı p̌ŕımky stač́ı jej́ı dva libovolné pr̊uměty, zpravidla
použ́ıváme axonometrický pr̊umět a půdorys.

• Bod lež́ıćı na p̌ŕımce se zobraźı do bodu na p̌ŕımce v každém
pr̊umětu.

• Pr̊useč́ıky p̌ŕımky s pr̊umětnami nazýváme stopńıky

P . . . půdorysný stopńık

N . . . nárysný stopńık

M . . . bokorysný stopńık
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

rovnoběžky r̊uznoběžky mimoběžky

Zobrazeńı roviny

Rovina se zadává:

• sdruženými pr̊uměty určuj́ıćıch prvk̊u (2 r̊uznoběžky, 2 rovnoběžky, bod + p̌ŕımka, 3 body)

• pomoćı stop:

Speciálńı polohy roviny:

rovina rovnoběžná s π rovina kolmá k π

Úkol: Nakreslete p̌ŕıpad roviny rovnoběžné s nárysnou a roviny, která je kolmá na nárysnu (a neńı současně rovnoběžná s bokorysnou).
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Př́ıklad: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axono-
metrický pr̊umět p̌ŕımky a, a ∈ α, je-li dáno a1.

Př́ıklad: Rovina σ je dána ťremi body A,B,C. Sestrojte
stopy roviny σ.

Př́ıklad: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem
ABCD. Vyznačte viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rov-
noběžńıku.

Př́ıklad: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou sto-
pami a vyznačte viditelnost p̌ŕımky a.

Př́ıklad: Sestrojte pr̊usečnici rovin σ a %, které jsou dány svými stopami.
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ŘEZY TĚLES - hranol a jehlan

- postup řešeńı je stejný jako v Mongeově proḿıtáńı

p̌ripomenut́ı:

• najdeme jeden bod řezu - pr̊useč́ık jedné z bočńıch hran hranolu/jehlanu s rovinou řezu

• urč́ıme osu afinity/kolineace mezi řezem a dolńı podstavou - pr̊usečnice roviny řezu s rovinou dolńı podstavy

• daľśı body řezu na hranách urč́ıme afinitou/kolineaćı

• urč́ıme viditelnost řezu

Př́ıklad: Sestrojte řez daného pětibokého jehlanu, jehož dolńı podstava lež́ı v půdorysně, rovinou σ.

Př́ıklad: Sestrojte řez daného šikmého hranolu (s dolńı podstavou v půdorysně) rovinou σ.
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Př́ıklad: Sestrojte řez daného kolmého hranolu (s dolńı podstavou v půdorysně) rovinou σ.

Př́ıklad: Sestrojte řez daného čty̌rbokého jehlanu s podstavou v nárysně rovinou ρ, která je daná rovnoběžkami a, b.
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Př́ıklad: Z daného půdorysu a nárysu sestrojte axonometrický obraz tělesa.

Pravoúhlá (kolmá) axonometrie:

Pokud je směr proḿıtáńı kolmý na axonome-
trickou pr̊umětnu (s ⊥ α), pak se osy x, y, z
proḿıtaj́ı do výšek ∆XY Z

Úkol: V pravoúhlé axonometrii dané axonometrickým ∆XY Z zobrazte bod A = [2, 4, 3] (soǔradnice jsou neredukované).
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ZOBRAZEŃI PRAVIDELNÉHO N-ÚHELŃIKA

• pravidelný n-úhelńık se v pomocných pr̊umětnách zob-
razuje zkreslený

• v axonometrické pr̊umětně se zobrazuje ve skutečné
velikosti

• mezi pomocnou pr̊umětnou a jej́ım obrazem otočeným
do axonometrické pr̊umětny je vztah afinity

Př́ıklad: V axonometrické půdorysně zobrazte čtverec o
sťredu S a vrcholu A.

Postup řešeńı:

• otoč́ıme pomocnou pr̊umětnu (ve které máme n-
úhelńık zobrazit) do axomometrické pr̊umětny

• v axomometrické pr̊umětně narýsujeme požadovaný n-
úhelńık

• n-úhelńık otoč́ıme zpět do pomocné pr̊umětny

ZOBRAZEŃI KRUŽNICE - v jedné z pomocných pr̊uměten

kružnice (S, r) se zobrazuje v pomocných pr̊umětnách jako elipsa

Př́ıklad: V axonometrické půdorysně zobrazte kružnici (S, r).

Postup řešeńı:

• pr̊uměr kružnice se zobraźı ve skutečné velikosti
na kolmici k ose z vedené sťredem S

• koncové body tohoto pr̊uměru jsou hlavńı vr-
choly zobrazované elipsy

• pr̊useč́ık rovnoběžek s osami x a y těmito
hlavńımi vrcholy, je daľśım bodem elipsy

pohled kolmo do půdorysny:

• vedleǰśı vrcholy elispy źıskáme proužkovou kon-
strukćı a elipsu dorýsujeme pomoćı oskulačńıch
kružnic
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AFINITA - kružnice

• kružnici (obecně elipse) odpov́ıdá v afinitě elipsa (ve
speciálńım p̌ŕıpadě opět kružnice)

• obrazem sťredu kružnice je sťred elipsy

• sdružené pr̊uměry kružnice se zobrazuj́ı na sdružené
pr̊uměry elipsy.

Připomenut́ı:

Dva pr̊uměry kružnice nebo elipsy se nazývaj́ı sdružené
pr̊uměry, právě když tečny v krajńıch bodech jednoho
pr̊uměru jsou rovnoběžné s druhým pr̊uměrem.

⇒ u kružnice jsou každé dva sdružené pr̊uměry navzájem
kolmé

⇒ u elipsy existuje jediná dvojice sdružených pr̊uměr̊u, které
jsou na sebe kolmé, a to pr̊uměry na hlavńı a vedleǰśı ose

ŘEZY TĚLES - válec

Př́ıklad: Sěŕızněte danou rotačńı válcovou plochu s ř́ıd́ıćı kružnićı v půdorysně rovinou σ.

postup řešeńı:

• najdeme alespoň jeden bod řezu

• pomoćı afinity urč́ıme sdružené pr̊uměry elipsy, do které se proḿıtá řez válce

• hledanou elipsu dorýsujeme p̌ŕıčkovou konstrukćı
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PRŮSEČ́IK PŘ́IMKY S TĚLESEM

• pr̊useč́ık p̌ŕımky p s kuželem a jehlanem určujeme pomoćı řezu vrcholovou rovinou, která procháźı p̌ŕımkou p

• pr̊useč́ık p̌ŕımky p s válcem určujeme pomoćı řezu rovinou, která procháźı p̌ŕımkou p a je rovnoběžná s osou válce.

• pr̊useč́ık p̌ŕımky p s hranolem určujeme pomoćı řezu rovinou, která procháźı p̌ŕımkou p a je rovnoběžná s bočńımi hranami
hranolu.

Př́ıklad: Určete pr̊useč́ık p̌ŕımky QR s daným jehlanem, jehož podstava lež́ı v půdorysně.

Př́ıklad: Určete pr̊useč́ıky p̌ŕımky r s daným šikmým válcem (s dolńı podstavou v půdorysně), určete viditelnost tělesa a p̌ŕımky.
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OSVĚTLEŃI TĚLES • sťredové osvětleńı • rovnoběžné osvětleńı

• vlastńı st́ın p̌redmětu je tvǒren neosvětlenými body

mez vlastńıho st́ınu je tvǒrena body, ve kterých se světelné paprsky dotýkaj́ı p̌redmětu

• vržený st́ın p̌redmětu je množina pr̊useč́ık̊u světelných paprsk̊u, které procháźı p̌redmětem, s rovinou, na kterou vrháme st́ın

mez vrženého st́ınu je vrženým st́ınem meze vlastńıho st́ınu

Poznámka: Věťsinou postupujeme tak, že urč́ıme vržený st́ın a teprve poté st́ın vlastńı tzv. metodou zpětných paprsk̊u.

Př́ıklad: Je daný hranol s dolńı podstavou v půdorysně a směr osvětleńı s. Určete vržený st́ın tělesa do půdorysny (ostatńı pr̊umětny
považujte za pr̊uhledné), dále určete vlastńı st́ın na tělese.

Př́ıklad: Směrem s osvětlete daný jehlan, jehož dolńı podstava lež́ı v půdorysně, pomocné pr̊umětny považujte za nepr̊uhledné .
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